

дължини, 6-го іюля 1904 года

N 14

Контора редакція „Сибирскій Жизни“ промагазинъ П. И. Макушинъ открыта для сорока възь и объявлений по дѣламъ газеты ежедневно (кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 9 до 11 часовъ утра и съ 6 до 8 час. вечера — Телефонъ № 86.

Присылания въ редакцию, а въ сооб-
щения должны быть наименованы и
автора съ обозначениемъ труда. Рукописи
должны служить надобности, быть чисты
и сокращения. Рукописи приурочены
по взаимному согласию редакции къ опубликованию.
Рукописи доставляемы должны быть въ чистой
поднаграджаніи, сматрено бывшими.

Статьи, признанные подложными в редакции трижды, подвергнуты уничтожению, а неизвестные - немедленно.

† АВГУСТЬ ПАВЛОВИЧ ЧЕХОВЪ.

Послѣднія телеграммы привезли тѣжелое и скорбное извѣстіе: Чеховъ умеръ! Еще одна невознаградимая потеря для русской литературы и для всего читающаго міра!

Чеховъ умеръ всего 44 лѣтъ,—въ самой расцвѣтѣ своего необыкновеннаго, оригинальнаго и огромнаго дарованія!

По характеру своего творчества Чеховъ среди современныхъ литературныхъ дѣятелей стоялъ совершенно особнякомъ. Ни къ какой плеядѣ писателей, ни къ какой „школѣ“ русскихъ художниковъ слова его не причислишь, и съ другой стороны, въ русской литературѣ у Чехова нѣтъ подражателей.—Онъ—единственный въ своемъ родѣ.

Есть очень захѣтные таланты, которые расцвѣтаютъ какъ то сразу, даютъ одни—два цѣлыхъ произведеній и затѣмъ, не падаючи внизъ, не двигаючись впередъ, застыгаютъ на одной точкѣ, создавая впослѣдствиѣ приличныя литературныя вещи—и только.

Есть таланты, начинающіе ярко, возбуждающіе нацежденіи, обѣщающіе быть прогрессивной, двигающей животворной силой—и увы!—черезъ два—три года работы, упадающіе, или идущіе внизъ, покидашіе поле борьбы, и потому скоро забываемые жизнью.

Но есть еще разрядъ талантовъ,—для которыхъ каждый годъ жизни есть голь—развитія. Такіе таланты только растутъ, увеличиваются въ своихъ развѣтрахъ, въ продуктивности своего творчества. Ихъ произведенія становятся изъ года въ годъ все значительнѣе и ихъ благотворное вліяніе на читающій міръ—все могущественнѣе.

Къ послѣднему разряду талантовъ принадлежалъ и талантъ Чехова. Кто прослѣдитъ дѣятельность Чехова съ момента выступленія его на литературное поoriще въ 1879 году и до послѣдняго его произведенія („Вишневый садъ“), тотъ непремѣнно отмѣтить съ одной стороны то, какъ растетъ по своимъ силамъ его талантъ, какъ изъ творца маленькихъ юмористическихъ рассказовъ вырастаетъ постепенно творецъ крупныхъ безсмертныхъ художественныхъ произведеній,—съ другой стороны и то, что онъ, какъ въ своихъ маленькихъ рассказахъ, такъ и въ крупныхъ произведеніяхъ расуетъ людей, хотя и въ различныхъ слоевъ русскаго общества, но связанныхъ одной общей чертой: все они люди—такъ бѣдны счастьемъ. Куда бы овъ ни заглянула, какой бы уголокъ русской жизни овъ ни наблюдалъ, всюду и вездѣ овъ встрѣчаетъ людей, которыхъ что то, какая то сила—обездолила, лишила человѣческаго счастья и подернула въ жизнь иглою пошлисти, сѣрыхъ уныніемъ и безнадежностью. Всъ они многаго у судьбы не просятъ, во вто, чего они хотятъ, не всегда и не дается. Міръ ихъ интересовъ узокъ, пониманіе ихъ

мелки, и жизнь нѣ однобразна и спер-
тельно скучна,—и живые люди, весьма
естественнѣ, чувствуя лишь тяготу такого
существованія, не чувствуютъ себя счастли-
выми и удовлетворенными.

И Чеховъ рисуетъ наблюденіе съ пора-
зительной художественной силой, и рисуетъ
такъ, что по прочтенію его произведеній
жутко становится на душѣ,—и невольно
спрашиваешь себя: да за что же такъ обез-
долены люди? Да гдѣ же причина этому?
Кто виноватъ?

А если передъ читателемъ неизбѣжно
встаютъ подобные вопросы послѣ прочтенія
произведеній Чехова,—это ясное доказа-
тельство того, что авторъ писалъ ихъ не
какъ холодный, несочувствующій людямъ
наблюдатель, но—«кровью своего сердца и
сокомъ своимъ первовъ».

Да, крупный, но и незабвенный талантъ,
сошелъ въ преждевременную могилу! Въ 1904 году это уже вторая—тажкая потеря
для Россіи: въ началѣ года умеръ Михай-
ловскій, теперь Чеховъ. Тажій годъ!